

## Školné čaká právnikov, prírodovedcov obíde

BRATISLAVA (zpr) – Právo, sociálna práca a manažment za peniaze, prírodné vedy a technické odbory zadarmo. Tak bude podľa rektorov vyzerať externé štúdium po tom, čo nový vysokoškolský zákon umožní fakultám vyberať poplatky. Školy majú tri mesiace na to, aby určili, v ktorých študijných programoch bude školné.

„Tam, kde je nižší záujem, sa bude študovať zadarmo, a kde je veľký pretlak, bude školné,“ povedal rektor Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre Ľubor Vozár. Na nitrianskej univerzite podľa neho pôjde o humanitné smery, ako je sociálna práca či žurnalistika. „Záverecne rozhodnutie urobíme po prázdninách po tom, čo

šiat povie, na koľko externistov dá peniaze,“ dodal.

Školným sa už zaoberali na Žilinskej univerzite, kde sa podľa rektora Jána Bujňáka môže týkať len sociálnej pedagogiky, no ani tam nie je isté. „Závisieť to bude od výšky dotácie, neoplatí sa pýtať desaťtisíc, keď ministerstvo dá desaťtisíc,“ uviedol Bujňák.

Z piatich fakúlt Žilinskej univerzity sa na štyroch technických externé neučí vôbec. Od pilotov, ktorých univerzita vyučuje, vyberajú poplatky cez celoživotné vzdelávanie a rovnako to bude aj naďalej. Za dvojnásobný kurz zaplatia asi pol milióna korún.

Spoplatenie sa na Prešovskej univerzite môže týkať so-

### Odhad nákladov v r. 2007 na študenta

študijné odbory	1. stupeň	2. stupeň
umelecké odbory	54 731	82 096
prírod. odbory, IT, technické odbory	27 693	41 540
poľnohospodárstvo, lesníctvo	29 475	44 212
architektúra, prekladateľstvo	28 085	42 128
pedagogické odbory	23 253	34 879
ekonomické odbory, verejná správa, geografia	18 681	28 022
humanitné odbory, sociálne odbory	20 379	30 569
právo	14 701	22 051
ošetrovateľstvo, verejné zdravotníctvo, fyzioterapia	38 143	57 214

Zdroj: MŠ SR

ciálnej práce, manažmentu a zdravotníckych odborov, predpokladá to rektor František Mihina. Podľa neho však bude univerzita postupovať pri školnom opatrne. „Východné Slovensko nie je Bratislava,“

poznámenal. Podľa Mihinu ľudia nie sú ochotní a nemajú z toho platiť, ak by boli poplatky vysoké, klesol by záujem.

V Bratislave na Univerzite Komenského sa bude platiť

zrejme na práva, ekonomických smeroch, bezplatné budú asi prírodné vedy.

Podľa rektorov sa školné oplatí vyberať len vtedy, ak horná výška, ktorú určí ministerstvo, bude výrazne vyššia ako štátny príspevok na študenta. Ten školy dostanú, ak poplatky nezavedú.

Rezort plánuje horný strop poplatkov v jednotlivých programoch určiť podľa ekonomickej náročnosti denného štúdia. Odhadovaná suma nákladov na jedného študenta na práve je vyše 14 000 Sk v bakalárskej a 22-tisíc v magisterskej forme. V humanitných odboroch študuje magister za zhruba 30 500 korún.

„Maximálnu výšku školného a ďalšie podrobnosti bude

upravovať opatrenie ministerstva. Pokiaľ ide o finančné prostriedky na externistov, to by malo určiť nariadenie vlády,“ uviedla hovorkyňa ministra Viera Tříšňová.

Ministerstvo pokyny vydá, keď prezident Ivan Gašparovič podpíše novelu vysokoškolského zákona a tá od 1. septembra vstúpi do platnosti. Prezident má čas do konca budúceho týždňa a zatiaľ sa návrhom nezaoberal. Neodmieta ho však, hoci ho súkromné školy požiadali, aby ju vetoval. Podľa nich odporuje ústave tým, že obmedzuje počet externistov a dotácie na vedu môžu dostať iba verejné školy.

Po novom majú platiť externisti, ktorí budú prijatí v budúcom akademickom roku.